
Tри су глав на раз ло га због ко јих ми је би ло ва жно да, као пред ‐
став ник фран цу ског Ми ни стар ства од бра не у Ср би ји, пред ста ‐

вим те му упра вља ња кри зом у Ма ли ју:
– ин тер вен ци ја ме ђу на род не за јед ни це у Ма ли ју по чет ком ја ну а ‐

ра 2013. омо гу ћа ва да се на пра ви би ланс упра вља ња овом кри зом са
нео п ход не дис тан це ка ко би се ана ли зи ра ли по стиг ну ти ре зул та ти; 

– ком пле мен тар ност из ме ђу вој не, по ли тич ке, ди пло мат ске и еко ‐
ном ске обла сти ре ша ва ња кри зе у Ма ли ју омо гу ћа ва да се са гле да
овај слу чај као при мер јед ног ре ла тив ног успе шног упра вља ња кри ‐
зом, бар до са да; 

– раз вој ислам ских фун да мен та ли стич ких гру па у Са хе лу пред ста вља
прет њу не са мо Фран цу ској већ и це лој Евро пи. Ова прет ња тре ба да бу ‐
де узе та у об зир на ли цу ме ста пре не го што бу де из ве зе на у Евро пу. 

По след њи аспект об ја шња ва по др шку ко ју су европ ске зе мље пру ‐
жи ле ре ша ва њу кри зе, а на ро чи то пу тем ми си је обу ке ма лиј ских сна ‐
га ЕУТМ Ма ли. Чи ни се да је Ср би ја та ко ђе пре по зна ла ову про це ну
си ту а ци је и да на ме ра ва да уско ро уче ству је у ЕУТМ Ма ли. 

Си ту а ци ја у Ма ли ју и усло ви фран цу ског ан га жо ва ња

Пре не го што ана ли зи ра мо по ве за не до га ђа је ко ји су до ве ли до
кри зе у Ма ли ју 2013. го ди не, по треб но је упо зна ти се са ге о граф ском
и исто риј ском по за ди ном Ма ли ја. 
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УПРАВЉАЊЕ КРИЗОМ У МАЛИЈУ
Потпуковник Оливер Руане*

^ланак је на стао на осно ву пре да ва ња одр жа ног у
Цен тру за ми ров не опе ра ци је за про фе си о нал не

при пад ни ке Вој ске Ср би је, 31. мар та 2014. го ди не, а
циљ  је био да се пре не су ис ку ста ва фран цу ске ар ми је
при ли ком  ан га жо ва ња у Ма ли ју. Ра ди ја сног са гле да ‐
ва ња, овог ина че ком плек сног пи та ња, у члан ку су об ‐
ра ђе на три пи та ња: оп шта си ту а ци ја у Ма ли ју пре
кри зе и усло ви ан га жо ва ња Фран цу ске, вој не опе ра ‐
ци је у сми слу на у че них лек ци ја и мо гу ћи пу те ви за ду ‐
го роч но ре ше ње кри зе. 
* Изасланик одбране Републике Француске у Србији



Ма ли: си ту а ци ја и иза зо ви

Ма ли је зе мља у за пад ној Афри ци ко ја има 12 ми ли о на ста нов ни ‐
ка, а об у хва та те ри то ри ју два пу та ве ћу од Фран цу ске. 

Чи не је два ге о граф ска под руч ја : 
– југ зе мље ко ји је ор га ни зо ван око пре сто ни це Ба ма ко. Ова

област на зи ва се зе ле ни Ма ли због по сто ја ња са ва не и вла жне до ли ‐
не ре ке Ни гер где жи ви 90 од сто ста нов ни штва, ве ћи ном при пад ни ка
ет нич ких гру па цр не бо је ко же; 

– се вер зе мље ко ји по кри ва ју де лом обла сти Са хе ла и Са ха ре где
жи ви ста нов ни штво ко је ве ћи ном чи не Ара пи и Ту а ре зи и чи ји је на ‐
чин жи во та још увек ве ћи ном но мад ски. Област у ко јој жи ве Ту а ре зи
пре ла зи гра ни це Ма ли ја. 

Се вер Ма ли ја је тра ди ци о нал но област роб не раз ме не још из вре ‐
ме на ка ра ван ских пу те ва. Екс тре ми стич ке гру пе на шле су уто чи ште у
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овој про стра ној су шној обла сти ко ју др жа ва те шко кон тро ли ше. И то
на ро чи то Ал Ка и да исла ми стич ког Ма гре ба – Ак ми (Аqmi) ко ја је ту ус ‐
по ста ви ла сво је све ти ли ште. Ак ми је, од 2007, од го во ран за ви ше од
80 от ми ца у Ма ли ју, Ма у ри та ни ји, Ал жи ру, Ту ни су, Ни ге ру и Ни ге ри ‐
ји. У ав гу сту 2011. пад ли биј ског ре жи ма по спе шио је при спе ће но вог
оруж ја у ову зо ну, као и по вра так Ту а ре га ко је је ан га жо вао ге не рал
Га да фи. 

Не за ви сност Аза у а да и пре власт исла ми ста

У овој не ста бил ној обла сти ко ја се на зи ва Аза у ад, На ци о нал ни по ‐
крет за осло бо ђе ње Аза у а да (МНЛА), ко ји чи не ту а ре шки бор ци, на ‐
па да вој ску Ма ли ја по чет ком 2012. го ди не ка ко би за до би ли ви ше
ауто но ми је. Ло ше опре мље на ма лиј ска вој ска је у ви ше на вра та до ‐
жи ве ла не у спех и окре ну ла се про тив вла сти у Ба ма коу ко је је сма тра ‐
ла не е фи ка сним у овој си ту а ци ји. Вој ска је 22. мар та 2012. сру ши ла
Вла ду Ама дуа Ту ма ни ја Ту реа. Вој ска на вла сти, за тим гу би у бор ба ма
на се ве ру, а 6. апри ла 2012. МНЛА про гла ша ва не за ви сност Аза у а да. 

На те ре ну је си ту а ци ја ком плек сна. Бор ци ма се па ра ти стич ке
МНЛА при дру жу је се Ан сар Ди не, ту а ре шка гру па ко ја се за ла же за
ра ди кал ни Ислам. Ове две гру пе пра ве за јед нич ки фронт про тив Вла ‐
де, али убр зо по сле то га су ко бља ва ју се у бор би за кон тро лу обла сти.
Ан сар Ди не же ли да ус по ста ву ше ри јат и при бли жа ва се Ак ми ју и јед ‐
ној од ње них ис по ста ва, По кре ту за ује ди ње ње и за џи хад на Ју гу, МУ ‐
ЈАО. Већ у апри лу ме се цу МНЛА су сврг ну ли исла ми стич ки бор ци ко ји
на ме ћу ше ри јат ста нов ни штву. Кра јем ју на у Тим бук туу они ру ше ма ‐
у зо ле је Су фи тра ди ци је ко ји су на ли сти свет ске ба шти не Уне скоа.

Пре о ку па ци је ме ђу на род не за јед ни це 
и по че так ре ак ци ја

Пре у зи ма ње кон тро ле се ве ра од стра не исла ми ста уз про па да ње
вла сти у Ба ма коу, као и осе тљи вост са хел ског ре ги о на иза зи ва за бри ‐
ну тост не ко ли ко др жа ва, пр во су сед них зе ма ља. Оне су по го ђе не до ‐
ла ском ма лиј ских из бе гли ца, јер се пла ше ши ре ња по бу не Ту а ре га и
те ро ри зма. Бур ки на Фа со, Ма у ри та ни ја, Оба ла Сло но ва че и Ни гер по ‐
др жа ва ју иде ју бр зе вој не ин тер вен ци је. Ал жир је ду го бра нио прин ‐
цип тра же ња ре ше ња пу тем пре го во ра. За пра во, ову по ро зну гра ни цу,
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ду гу 1300 km, ко ју Ал жир де ли са Ма ли јем пре ла зе бор ци Ак ми ја, по ‐
кре та ко ји је по те као од ГСПЦ, са ла фи стич ке гру пе за про по ве да ње и
бор бу, на ста ле у Ал жи ру то ком гра ђан ског ра та сре ди ном де ве де се тих.

Још је дан ве ли ки ак тер: Фран цу ска, ко ја је при сут на у ре ги о ну од
до ба ко ло ни ја ли зма, и да нас има сво је вој не и еко ном ске ин те ре се,
као и не ко ли ко гра ђа на ко је су џи ха ди сти оте ли. Већ од про ле ћа 2012,
Еко ном ска за јед ни ца за пад но а фрич ких зе ма ља па ра лел но по кре ће
ди ја лог са МНЛА и Ан сар Ди не и по ста вља те ме ље африч ке вој не ин ‐
тер вен ци је ка ко би по мо гла ма лиј ској вој сци да по но во за у зме те ри ‐
то ри ју. Ову иде ју по др жа ва ју и Ује ди ње не на ци је.

У ја ну а ру 2013. до га ђа ји се убр за ва ју. Де се тог ја ну а ра по бу ње ни ‐
ци пре ла зе вир ту ел ну де мар ка ци о ну ли ни ју из ме ђу се ве ра и ју га за у ‐
зи ма ју ћи град Ко на, стра те шко ме сто на пу ту ка Ба ма коу. Ово је
по че так ра та у Ма ли ју.

Про та го ни сти

У овој фа зи ин те ре сант но је по ме ну ти глав не про та го ни сте. Про ‐
тив ник је ан га жо вао не ко ли ко гру па: 

– МНЛА, На ци о нал ни по крет за осло бо ђе ње Аза у а да, ту а ре шки
по крет за ауто но ми ју, а на кон то га и за не за ви сност Аза у а да (од но сно
се ве ра Ма ли ја);

– Ан сар Ди не, ту а ре шки исла ми стич ки по крет;
– Аqmi, Ал Ка и да ислам ског Ма гре ба, од но сно део Ал Ка и де у

Афри ци ко ји има сво ју „фи ли jа лу“, МУ ЈАО По крет за је дин стве ност и
џи хад на ју гу. 

По ли тич ка Вла да Ма ли ја на по чет ку кри зе по чи ва на пре ла зној си ‐
ту а ци ји ко ја све до чи о ње ним сла бо сти ма. За пра во, по сле др жав ног
уда ра 22. мар та 2012. власт пред сед ни ка Ама дуа Ту ма ни Ту реа би ла је
сру ше на, а пре у зео ју је ка пе тан Ама ду Ха ја Са но го. Ме ђу тим, под при ‐
ти ском ме ђу на род не за јед ни це ка пе тан је мо рао да се по ву че и уз по ‐
сре до ва ње За пад но а фрич ке еко ном ске за јед ни це (ЦЕ ДЕ АО) до шло је
до спо ра зу ма 6. апри ла 2012. Та ко је пред сед ник На ци о нал не скуп шти ‐
не Тра о ре по стао при вре ме ни пред сед ник Ре пу бли ке Ма ли. 

На по чет ку кри зе ма лиј ске сна ге би ле су сла бо об у че не и опре ‐
мље не. Ме ђу тим, Фран цу ска се тру ди ла да оне уче ству ју у опе ра ци ‐
ја ма ка ко би се на тај на чин про мо ви са ле. На стра ни Вла де Ма ли ја и
ње них са ве зни ка би ли су:
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– ЕУТМ ми си ја за тре нинг ма лиј ских сна га под по кро ви тељ ством
Европ ске уни је – та ми си ја је већ би ла пла ни ра на пре ја ну а ра 2013. и
по че ла је са ра дом у фе бру а ру 2013. са ци љем да уче ству је у ја ча њу
сна га Ма ли ја. ЕУТМ ми си ја за тре нинг од ви ја се у окви ру ре зо лу ци је
Са ве та без бед но сти Ује ди ње них на ци ја 2085;

– сна ге су сед них зе ма ља оку пље не у окви ру ме ђу на род не ми си ‐
је у Ма ли ју (МИ СМА) ко ја по ста је 1. ју ла 2013, на кон усва ја ња ре зо лу ‐
ци је 2100 Са ве та без бед но сти Ује ди ње них на ци ја, МИ НУ СМА,
од но сно Ми си ја Ује ди ње них на ци ја за ста би ли за ци ју Ма ли ја. Ова ми ‐
си ја, ко ју чи ни око 5000 вој ни ка, де ло ва ла је на по чет ку уз по др шку
фран цу ских тру па, а на кон то га јој је по ве ре на од го вор ност за без бед ‐
ност на те ри то ри ји Ма ли ја;

– фран цу ске сна ге ко је је чи ни ло до 4500 фран цу ских вој ни ка то ‐
ком нај на пе ти јег пе ри о да. 

На пре до ва ње ка ју гу и фран цу ско ан га жо ва ње 

По бу ње ни ци су 10. ја ну а ра 2013. кре ну ли у на пад са се ве ра и на ‐
пре до ва ли ка ју гу. По сле те шких бор би они су ус пе ли да за у зму стра ‐
те шку тач ку: град Ко на, шест сто ти на ки ло ме та ра се вер но од глав ног
гра да Ба ма коа. Исто вре ме но, вој ска Ма ли ја ни је ви ше би ла у мо гућ ‐
но сти да се су прот ста ви по бу ње нич ким сна га ма ко је су на пре до ва ле
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са се ве ра ка Ба ма коу. Та да је пред сед ник Ма ли ја Тра о ре за мо лио
пред сед ни ка Фран цу ске, као и Ује ди ње не на ци је да де лу ју ка ко би се
спре чи ла још го ра без бед но сна си ту а ци ја на ју гу зе мље.

Пред сед ник Фран цу ске је на ре дио дан по сле 11. ја ну а ра 2013. ин ‐
тер вен ци ју фран цу ских вој них сна га ка ко би се за у ста ви ло на пре до ‐
ва ње на па да ча. Упо ре до са чвр стом и хит ном вој ном ре ак ци јом,
Фран цу ска је во ди ла ди пло мат ску ак ци ју за до би ја ње по др шке од
дру гих зе ма ља:

– по др шку Еко ном ске за јед ни це др жа ва за пад не Афри ке (ЦЕ ДЕ ‐
АО), ка ко би се убр за ло ства ра ње МИ СМА сна га са су сед ним зе мља ‐
ма ко је у њи ма уче ству ју: Ни ге ри јом, Ни ге ром, То го ом, Бур ки ном
Фа со, Се не га лом, Бе ни ном, Гви не јом, Га ном, Ча дом, Оба лом Сло но ‐
ва че. Њи хо ва ре ак ци ја би ла је бр за, на при мер Ни ге ри ја и То го су већ
сти гли 17. ја ну а ра 2013. го ди не, од но сно 7 да на по сле агре си је;

– ди пло мат ску по др шку кроз Са вет без бед но сти Ује ди ње них на ‐
ци ја, ко ји је по твр дио да је де ло ва ње Фран цу ске по кри ве но по след ‐
њим ре зо лу ци ја ма о Ма ли ју;

– ди пло мат ску по др шку европ ских парт не ра. На зах тев фран цу ‐
ског ми ни стра спољ них по сло ва до шло је, 17. ја ну а ра 2013. го ди не,
до ван ред ног са стан ка Са ве та ми ни ста ра спољ них по сло ва Европ ске
уни је. Овај са вет ће по твр ди ти чвр сту по др шку свих европ ских парт ‐
не ра Фран цу ске. По твр ди ће и по тре бу да се убр за раз ме шта ње ЕУТМ
ми си је и да се убр за по др шка про це су ус по ста вља ња МИ СМА сна га;

– вој ну по др шку од не ких европ ских парт не ра, на ро чи то од Ве ли ‐
ке Бри та ни је, Дан ске, Не мач ке, Бел ги је и то на ро чи то за стра те шки ва ‐
зду хо плов ни тран спорт и за снаб де ва ње го ри вом у ле ту, за ло ги сти ку
и за са ни тет ску по др шку;

– чвр сту и ре ак тив ну по др шку ору жа них сна га Сје ди ње них Аме ‐
рич ких Др жа ва и Ка на де ко ја се кон кре ти зо ва ла кроз стра те шки ва ‐
зду шни тран спорт, као и кроз снаб де ва ње го ри вом у ле ту.

Опе ра ци ја „Сер вал” 

На кон на па да 10. ја ну а ра 2013, пред сед ник Ре пу бли ке Фран цу ске
је од лу чио да се про тив тог на па да фран цу ске сна ге ан га жу ју у опе ра ‐
ци ји на зва ној „Сер вал”. За пра во, сер вал је жи во ти ња из по ро ди це ма ‐
ча ка, слич на ма лом пан те ру, ко ја жи ви у Ма ли ју. Ове жи во ти ње мо гу
до ста бр зо да ре а гу ју, што се оче ки ва ло од фран цу ских сна га у Ма ли ју. 
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Ин тер вен ци ја је има ла три глав на ци ља :
– да се за у ста ви те ро ри стич ка офан зи ва и спре чи угро жа ва ње др ‐

жа ве Ма ли; 
– да се са чу ва те ри то ри јал ни ин те гри тет Ма ли ја;
– да се олак ша им пле мен та ци ја ме ђу на род них од лу ка.
Опе ра ци је се оства ру ју кроз че ти ри ета пе: 
– пре ли ми нар на фа за, од 11. ја ну а ра до 21. ја ну а ра 2013. Циљ је

био да се об у ста ви на пад не при ја те ља и да се па ра лел но рас по ре де
сна ге. Об у ста вља ње на па да не при ја те ља из вр ше но је по мо ћу ак ци ја
из ва зду ха и то ави о ни ма – за ло ги стич ке објек те у ду би ни – и хе ли ‐
коп те ри ма бли зу фрон та. Рас по ре ђи ва ње сна га по себ но се од но си ло
на оне ко је су већ ста ци о ни ра не на Оба ли сло но ва че и Ча ду; 

– пр ва фа за, од 21. до 28. ја ну а ра 2013. Осва ја ње ма не вар ског
про сто ра – исто вре ме но на ју гу и се ве ру ре ке Ни ге ра. Том при ли ком
су фран цу ске сна ге во ди ле две ве ли ке ва зду шно де сант не опе ра ци је
на Гао и на Том бук ту;

– дру га фа за, од 28. ја ну а ра до 22. фе бру а ра 2013. Ак ци је су пред ‐
у зи ма не у ду би ни пре ма се ве ру. Упо ре до са кон со ли да ци јом осво је ‐
не те ри то ри је фран цу ске сна ге ће при бе ћи фак то ру из не на ђе ња:
кре та њу ка се ве ру до гра да Ки дал ка ко би се дез ор га ни зо ва ла се ди ‐
шта те ро ри ста; 

– тре ћа фа за, од 22. фе бру а ра до 1. апри ла 2013. То ком ове фа зе
фран цу ске сна ге су уз по моћ сна га Ча да фо ку си ра ле сво је на по ре на
те ро ри стич ка гне зда на се ве ру у пла нин ском ма си ву Адрар дес Ифо ‐
гас. 

Мо же се кон ста то ва ти да су глав не опе ра ци је за вр ше не 1. апри ла
2013, на дан ка да је до шло до тран сфе ра од го вор но сти за без бед ност
те ри то ри је Ма ли ја на африч ке сна ге МИ СМА. 

Ре зул та ти

Од по чет ка опе ра ци је, на кон три ме се ца, би ланс је био сле де ћи: 
– Ма ли је по но во ве ћи ном за у зео свој те ри то ри јал ни ин те гри тет;
– ве ћи на те ро ри стич ких гне зда би ла је от кри ве на и уни ште на;
– опе ра ци је су би ле во ђе не не са мо до не у тра ли за ци је ви ше сто ‐

ти на те ро ри ста већ и до дез ор га ни за ци је те ро ри стич ке ло ги сти ке. От ‐
кри ве но је ви ше сто ти на то на му ни ци је, ви ше сто ти на ко ма да ла ког
на о ру жа ња и део те опре ме био је ко ри шћен за опре ма ње но вих ма ‐
лиј ских сна га.
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Оце ње но је да те ро ри сти ви ше ни су у мо гућ но сти да во де ве ли ‐
ке опе ра ци је у Ма ли ју, али исто вре ме но се, од та да, на чин на па да
про ме нио: изо ло ва ни еле мен ти са да из во де спо ра дич не на па де и
то по себ но на се ве ру Ма ли ја у гра до ви ма Ки да лу и Те са ли ту. На при ‐
мер, у Ки да лу, 2. но вем бра 2013, два су фран цу ска но ви на ра би ла
уби је на. У Ки да лу је та ко ђе би ло не ко ли ко по ку ша ја са мо у би лач ких
на па да, као и не дав ни по раст бро ја им про ви зо ва них екс пло зив них
на пра ва. 

Та ко је Фран цу ска би ла при ну ђе на да на ста ви опе ра ци је у Ма ли ‐
ју, кроз:

– опе ра ци ју ХИ ДРА у но вем бру ме се цу – у пи та њу је би ла ве ли ‐
ка опе ра ци ја во ђе на у се ве ро и сточ ном де лу Ма ли ја са ци љем да се
про на ђу изо ло ва ни те ро ри стич ки еле мен ти. То ком ове опе ра ци је
пр ви пут је уче ство вао и Пр ви ма лиј ски ба та љон ко ји је об у чи ла
ЕУТМ Ма ли;

– пр о тив те ро ри стич ку опе ра ци ју СА БЉА у ја ну а ру ме се цу.

Ана ли за ре зул та та

То ком ове ета пе ин те ре сант но је ана ли зи ра ти не ке фак то ре ко ји
су ути ца ли на успех ове опе ра ци је. Пр вен стве но, тре ба на гла си ти да
су фран цу ске сна ге до би ле ја сне на ред бе од по ли тич ких вла сти ко је
су по др жа ва ле вој не сна ге, иако је би ло се дам уби је них вој ни ка и не ‐
ко ли ко де се ти на ра ње них то ком опе ра ци ја. 

Ина че, фран цу ски вој ни ци и ко ман да би ли су на вик ну ти на же ‐
сто ке бор бе још од ан га жо ва ња у Ав га ни ста ну. По себ но 2008, ка да
је Фран цу ска из гу би ла де сет вој ни ка при ли ком јед не за се де у до ‐
ли ни Уз бин на по чет ку ан га жо ва ња у Ав га ни ста ну. Од та да је ко ман ‐
да ра ди ла на то ме да се та ко не што ни ка да не по но ви, од но сно
обу ка је би ла усме ре на на бор бу, опре ма је би ла по бољ ша на и бо ‐
ље при ла го ђе на. По ред то га, мен та ли тет у ору жа ним сна га ма се ме ‐
њао ка ко би вој ни ци би ли бо ље при пре мље ни да се сна ђу у рат ном
ста њу.  

И, на кра ју, Фран цу ска је зна ла да ис ко ри сти пред ност јер је има ‐
ла сна ге ко је су већ би ле ста ци о ни ра не у Афри ци: у Ча ду, на Оба ли
Сло но ва че и у Се не га лу, а по себ но што је ужи ва ла кључ ну по др шку
са ве зни ка, на ро чи то за спо соб ност стра те шког ва зду шног тран спор ‐
та, као и за снаб де ва ње го ри вом на ле ту. 
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На у че не лек ци је

Из свих на ве де них глав них опе ра ци ја мо гу ће је из ву ћи од ре ђе не
по у ке. 

Пу сти ња је „рај” за так ти ча ра, јер омо гу ћа ва так тич ку мо бил ност. Бр ‐
зи на је би ла кључ на да се не при ја тељ дез ор га ни зу је и да не ма ви ше спо ‐
соб ност да се ре ор га ни зу је, иако на кра ју опе ра ци је тре ба ко ри сти ти и
пе ша ди ју. Исто вре ме но, оба ве штај на функ ци ја је омо гу ћи ла да се ло ка ‐
ли зу је не при ја тељ и ње го ве ло ги стич ке ба зе, та ко да су ва зду хо плов не
сна ге мо гле да их бом бар ду ју од са мог по чет ка глав них опе ра ци ја. 

Пу сти ња омо гу ћа ва да се при пре ме опе ра ци је ко је ка рак те ри ше
не пред ви дљи вост. Та ко су фран цу ске сна ге из вр ши ле смео ма не вар
у до ли ни Аме те тај на пла ни на ма Адрар дес Ифо гас. За пра во, на кон
што су бло ки ра ле при ла зе до ли ни са за па да и са ис то ка (са вој ни ци ‐
ма Ча да), тре ћа ко ло на је из не над но на па ла ово те ро ри стич ко гне здо
на кон ви ше днев ног мар ша у ве о ма те шким усло ви ма, ка ко због вру ‐
ћи не, та ко и због не при сту пач но сти те ре на. 

Пу сти ња је исто вре ме но па као за ло ги сти ча ре због ве ли ких уда ‐
ље но сти. Та ко, на при мер, Ба ма ко је уда љен од се вер не зо не око 1700
km. Због то га је ло ги стич ка по др шка парт не ра Фран цу ске би ла то ли ‐
ко дра го це на. Иако је те о рет ски уло га ло ги сти ча ра да обез бе ди бор ‐
цу оно што му је по треб но и ка да му је то по треб но, тре ба при зна ти
да, на жа лост, то ни је увек слу чај, без ика кве же ље да се увре де ови
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љу ди за ду же ни за по др шку ко ји не ка да без ре зер вно ула жу на по ре. У
та квим усло ви ма основ но је да бо рац очу ва ква ли те те нео п ход не из ‐
др жљи во сти и да бу де на вик нут да се од у пре и сна ђе уз по вре ме ну
по др шку сна га.

На кра ју ових ана ли за мо же се до ћи до за кључ ка да су ис ку ство и
спо соб ност за адап та ци ју кључ ни усло ви за успех. 

Стра те ги ја из ла ска из кри зе

Мо же се сма тра ти да за Фран цу ску ду го роч на ста би ли за ци ја се ‐
вер не зо не Ма ли ја за ви си од три фак то ра: пре но са пи та ња без бед но ‐
сти на ма лиј ске и африч ке сна ге, им пле мен та ци је по ли тич ког по ступ ка
и ан та го ни зма се вер ног и ју жног де ла Ма ли ја. 

а) Пре нос пи та ња без бед но сти на ма лиј ске и африч ке сна ге

Ма лиј ске и африч ке сна ге тре ба да пре у зму од го вор ност за без ‐
бед ност у Ма ли ју. Што се ти че ма лиј ских сна га, за са да су че ти ри ба ‐
та љо на пот пу но об у че на у окви ру ЕУТМ Ма ли и већ су рас по ре ђе на
као по др шка фран цу ским сна га ма. У пи та њу је укуп но 5000 вој ни ка на
це лој те ри то ри ји Ма ли ја, као и африч ке сна ге МИ НУ СМА чи ји је циљ
да по мог ну вла сти ма Ма ли ја да се зе мља ста би ли зу је и да бу де без ‐
бед на, на ро чи то то ком из бор ног пе ри о да.
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Рас по ре ђи ва ње ло кал них сна га тре ба да омо гу ћи по сте пе но по ‐
вла че ње фран цу ских сна га. Тре нут но, фран цу ске сна ге чи ни 1600 вој ‐
ни ка при сут них на ма лиј ском тлу, кон цен три са них у ве ћи ни на се ве ру
на за во ју ре ке Ни гер. Број ча но ста ње сна га тре ба по сте пе но да се сма ‐
њу је, ка ко би до сти гло број од хи ља ду вој ни ка на кра ју овог се ме стра.
Са да шња ми си ја фран цу ских сна га је сте да се осла бе оста ци те ро ри ‐
стич ких гру па и да се по др же ма лиј ске сна ге и сна ге МИ НУ СМА. По ‐
не кад се, ме ђу тим, још во де не ке ак ци је чи ји је циљ не у тра ли за ци ја
те ро ри ста. 

б) Им пле мен та ци ја по ли тич ког по ступ ка 

Од пре ла зне си ту а ци је са по чет ка овог из ла га ња Ма ли је до шао
до из ве сне по ли тич ке ста бил но сти. По сле вој не опе ра ци је и под при ‐
ти ском фран цу ских вла сти ор га ни зо ва ни су пред сед нич ки из бо ри; пр ‐
ви круг 28. ју ла 2013, а дру ги круг 11. ав гу ста 2013. Ра ди то га ор гани  ‐
зо ван је и по пис би ра ча, та ко да са да 85 од сто њих по се ду је но ву би ‐
о ме триј ску из бор ну кар ту. 

На из бо ри ма је уче ство ва ло 50 од сто би ра ча, што је нај ви ши ни ‐
во ко ји је ика да ви ђен то ком из бо ра у Ма ли ју. Из бо ри су одр жа ни и
на се ве ру Ма ли ја упр кос прет ња ма МУ ЈАО гру пе. Ибра хим Бу ба кар
Ке и та иза бран је за пред сед ни ка, а це ре мо ни ји ина у гу ра ци је при су ‐
ство вао је и фран цу ски пред сед ник. По сле то га би ли су одр жа ни пар ‐
ла мен тар ни из бо ри – пр ви круг 24. но вем бра 2013, а дру ги круг 15.
де цем бра 2013. 

в) Ан та го ни зам се вер ног и ју жног де ла Ма ли ја

Не ће би ти ду го роч ног ре ше ња у Ма ли ју до кле год ан та го ни зам
се вер ног и ју жног де ла Ма ли ја не бу де ре шен. Фран цу ска је по др жа ‐
ла раз го во ре пред став ни ка ју га и се ве ра Ма ли ја. Ство ре на је ко ми си ‐
ја за ди ја лог и по ми ре ње и но ви пред сед ник је офор мио Ко ми си ју и
већ у ју ну је био пот пи сан при вре ме ни спо ра зум о ми ру у Уага ду гуу у
Бур ки ни Фа со из ме ђу при вре ме не Вла де Ма ли ја и пред став ни ка
МНЛА (На ци о нал ног по кре та осло бо ђе ња Аза да). На кон пот пи си ва ‐
ња тог спо ра зу ма вла сти Ма ли ја мо гле су да уђу у Ки дал 5. ју ла 2014,
где су ор га ни зо ва ни пред сед нич ки из бо ри, а сна ге МНЛА оста ле су за
то вре ме у сво јим ка сар на ма.
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Са ста нак у Ба ма коу 22. ју ла 2013. био је уз при су ство пред став ни ка
МНЛА и при вре ме не Вла де Ма ли ја, али МНЛА је оспо ра вао спо ра зум
из Уага ду гуа. 26. сеп тем бар 2013, јер по њи ма но ви пред сед ник Ма ли ‐
ја ни је по што вао сво је оба ве зе. То је до ве ло до но вих не ми ра и ма њих
су ко ба, а си ту а ци ја у гра ду Ки да лу је по но во по ста ла не ста бил на. Још
увек се раз го ва ра у окви ру окру глих сто ло ва и рад них гру па. Ко ми си ја
за ди ја лог и по ми ре ње пре и ме но ва на је у На ци о нал ну ко ми си ју за вер ‐
ност, прав ду и по ми ре ње, а ди ја лог се по ла ко ус по ста вља. 

Овај по сту пак по др жа ва ла је Фран цу ска ко ја је одво ји ла те ро ри ‐
сте из Ак ми ја и МУ ЈАО‐а од ауто но ми стич ког по кре та МНЛА, ка ко би
се обез бе ди ла ду го роч на ста бил ност зе мље. Али, ова урав но те же на
по зи ци ја Фран цу ске се ме ђу тим, по вре ме но су о ча ва се не ра зу ме ва ‐
њем ма лиј ске Вла де ко ја би же ле ла да има афир ми са ни ју кон тро лу
над гра дом Ки дал.

ЗА КЉУ ЧАК 

Ре зул та ти упра вља ња кри зом мо гли би се све сти на не ко ли ко:
– те ри то ри јал ни ин те гри тет Ма ли ја је пот пу но за о кру жен. Пред ‐

сед ник, а за тим скуп шти на, иза бра ни су на де мо крат ски на чин без ве ‐
ћих ин ци де на та. По сте пе но, др жа ва Ма ли се об на вља. Еко ном ски
жи вот се вра ћа у нор ма лу;

– си гур ност је гло бал но обез бе ђе на, иако још увек по сто је спо ра ‐
дич не и изо ло ва не ак ци је Ак ми ја; 

– про цес по ми ре ња из ме ђу се ве ра и ју га зе мље је ини ци ран, иако
је пут до ста бил ног и ду го роч ног ре ше ња још дуг. 

Ови ре зул та ти се не мо гу по сма тра ти, а да се не ис так не зна чај ме ђу ‐
на род не по др шке, по др шке сна га Ма ли ја, су сед них африч ких зе ма ља
кроз МИ СМА и ка сни је МИ НУ СМА, па за тим по др шке са ве зни ка кроз њи ‐
хов до при нос, на ро чи то кроз ва зду шни стра те шки тран спорт и по др шку
европ ских зе ма ља, на ро чи то кроз њи хо ву уло гу у ми си ји ЕУТМ Ма ли.

Иако су то ком опе ра ци је Сер вал уни ште на те ро ри стич ка гне зда и
за у ста вљен раз вој те ро ри стич ких ор га ни за ци ја на се ве ру Ма ли ја, те ‐
ро ри сти се ипак кре ћу кроз ре ги он и пре ко по ро зних гра ни ца. Због то ‐
га Фран цу ска по др жа ва то што Евро па има гло ба лан при ступ овом
са хел ском по ја су. На при мер, Европ ска уни ја већ је при сут на у Ни ге ру
кроз ци вил ну ми си ју ЕУ ЕУКАП Ни гер ра ди по бољ ша ња спо соб но сти
без бед но сних сна га Ни ге ра. 

Предавање одржано у Центру за мировне операције Војске Србије
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